
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 70

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO AVENTE AD OGGETTO: "VIA DELLA PONTARA E QUALITA' 
URBANA:  INTERVENTI  PER  MIGLIORARE  LA  SICUREZZA  DEI  PEDONI  ED  IL 
DECORO E PER LA VALORIZZAZIONE IN CHIAVE TURISTICA", COLLEGATO ALLA 
PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 21/2023 AFFERENTE ALL'ASSESTAMENTO DI 
BILANCIO.

Il giorno  20.06.2023 ad ore 18.05 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
consigliereBaggia Monica Fernandez Andreas Merler Andrea

e consiglieriBosetti Stefano Filippin Giuseppe Panetta Salvatore
Bozzarelli Elisabetta Filosi Luca Robol Andrea
Bridi Vittorio Fiori Francesca Stanchina Roberto
Brugnara Michele Frachetti Piergiorgio Tomasi Renato
Casonato Giulia Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Giuliani Bruna Zappini Federico
Demattè Daniele Guastamacchia Fabrizio
El Barji Assou Lenzi Walter

Assenti: sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Maschio Andrea Uez Tiziano

e consiglieriCarli Marcello Maule Chiara Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Pedrotti Alberto Zanetti Silvia
Franzoia Mariachiara Saltori Alessandro
Maestranzi Dario Serra Nicola

e pertanto complessivamente presenti n. 26, assenti n. 14, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto l'ordine del giorno a firma Brugnara, Tomasi, Lenzi, Chilà, Gilmozzi, Casonato, 
Fiori, El barji, Carli, Fernanzez, Dal Ri, Zappini, successivamente sottoscritto anche dal Consigliere 
Filosi, avente ad oggetto: "Via della Pontara e qualità urbana: interventi per migliorare la sicurezza 
dei pedoni ed il decoro e per la valorizzazione in chiave turistica", già collegato alla proposta di 
deliberazione consiliare n. 21/2023 afferente all'assestamento di bilancio;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che: 
− via della Pontara collega Largo Nazario Sauro con via della Cervara ed è caratterizzata da un 

primo tratto, a salire, molto ripido, a doppio senso di circolazione e privo di marciapiede e da 
un secondo tratto, anch'esso molto stretto e privo di marciapiede, che costeggia in quota il 
parco  della  Predara  ed  il  Castello  del  Buonconsiglio,  innestandosi  su  via  della  Cervara 
all'altezza del civico 29, in corrispondenza del primo tornante a salire della medesima via 
della Cervara;

− su via della Pontara si rileva quotidianamente un notevole flusso di traffico: molta parte del 
traffico veicolare è costituita da mezzi che vogliono raggiungere la collina, percorrendo una 
sorta di stretta scorciatoia, anziché seguire la viabilità principale, più sicura e dotata di doppia 
carreggiata e marciapiedi adeguati;

− è assolutamente evidente la situazione di forte pericolo per i pedoni derivanti dal notevole 
flusso  di  traffico  in  mancanza  sia  di  un  marciapiede,  di  difficile  realizzazione,  sia  di  una 
semplice linea continua delimitante la carreggiata; in particolare il primo tratto a salire, dove vi 
è il doppio senso di marcia - tratto molto frequentato sia dai residenti che da tutti gli abitanti  
della soprastante collina che si recano in città -, è caratterizzato da un costante pericolo per i 
pedoni che ivi transitano, stante la ridottissima larghezza della carreggiata;

− nell'intento  di  ridurre  la  situazione  di  pericolo  l’Amministrazione  comunale  ha  eseguito  le 
prime azioni: è stato posto un segnale di limitazione di velocità a 10 km/h all'imbocco di via 
della Pontara, di ridotte dimensioni e seminascosto da un poggiolo privato; è stato posizionato 
da pochi  mesi un dosso rallentatore nella  parte più alta del  tratto in salita;  infine è stato 
introdotto nel 2022 un divieto di transito dei veicoli nelle fasce orarie “scolastiche” di accesso 
e uscita degli studenti della scuola primaria “R. Sanzio” nel quartiere San Martino;

− questi interventi, pur migliorativi, non sono però sufficienti ad eliminare il pericolo per i pedoni 
che percorrono la via e che spesso devono fermarsi e stringersi verso i muri delle case per 
non rischiare di essere investiti dalle auto in transito;

− per migliorare la sicurezza dei pedoni e degli utenti più vulnerabili si propone di installare un 
nuovo cartello di limitazione della velocità, sempre a 10 km all'ora, ma di dimensioni normali e 
ben visibile, possibilmente affiancato anche da una segnaletica orizzontale;

− si propone di disegnare una linea continua delimitatrice della carreggiata (fascia pedonale), 
sia nel tratto a salire da Largo Nazario Sauro sia nel tratto pianeggiante (fino dove possibile 
per la larghezza della carreggiata), al fine di garantire una maggiore sicurezza, per quanto 
possibile, ai pedoni che transitano;

− si propone di valutare la realizzazione di un marciapiede nel tratto orizzontale di via della 
Pontara,  a sbalzo  almeno in  corrispondenza del  parco della  Predara,  sul  quale  potrebbe 
innestarsi in futuro una scala di accesso al parco medesimo, già proposta con deliberazione 
del Consiglio circoscrizionale Centro Storico-Piedicastello n. 38 del 2022;

− il  tratto  orizzontale  di  via  della  Predara è interessato  sia  da un continuo parcheggio  non 
regolamentato di autovetture, che da una situazione di degrado delle proprietà private poste a 
est della via, oggetto di abbandono diffuso continuo e imponente di rifiuti di ogni genere;

− per garantire un decoro minimo lungo la via, in particolare nel tratto orizzontale, si propone di 
riprendere  il  dialogo  con  i  soggetti  proprietari,  imponendo  l'eliminazione  di  tutti  i  rifiuti 
abbandonati,  e  realizzando o facendo realizzare una recinzione adeguata,  che impedisca 
l'accesso a tale area da parte di estranei;

− una volta attuate le misure di miglioramento della sicurezza dei pedoni e del decoro urbano 
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sopra citate, tenuto conto che via della Pontara offre sia un'ottima visione dall'alto del Castello 
del Buonconsiglio, dell'intero quartiere di San Martino, di Torre Verde e del centro città, sia 
uno splendido panorama della Valle dell'Adige, si propone di studiare e mettere in atto alcune 
azioni per valorizzare in chiave turistica la via stessa, quali ad esempio punti informativi ad 
inizio/fine via e lungo il  percorso e promozione,  tramite l’A.P.T. locale,  dell'itinerario tra le 
passeggiate turistiche.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale: 

1. ad attivarsi,  di concerto con la Circoscrizione Centro Storico-Piedicastello,  per studiare ed 
implementare le azioni migliorative della qualità urbana relative a via della Pontara di cui in 
premessa, con i seguenti obiettivi: migliorare la sicurezza degli utenti vulnerabili della strada, 
garantire il decoro lungo il  tratto orizzontale della via coinvolgendo i soggetti  proprietari e, 
dopo aver completato le precedenti azioni,  valorizzare in chiave turistica la via stessa e il 
percorso ad est del Castello del Buonconsiglio.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO AVENTE AD OGGETTO: "VIA DELLA PONTARA E QUALITA' 
URBANA:  INTERVENTI  PER  MIGLIORARE  LA SICUREZZA DEI  PEDONI  ED  IL 
DECORO E PER LA VALORIZZAZIONE IN CHIAVE TURISTICA", COLLEGATO ALLA 
PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 21/2023 AFFERENTE ALL'ASSESTAMENTO DI 
BILANCIO.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 26
Favorevoli: n.  24  (Baggia,  Bosetti,  Bozzarelli,  Brugnara,  Casonato,  Chilà,  Demattè,  El  Barji, 
Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Fiori,  Frachetti,  Gilmozzi,  Giuliani,  Guastamacchia,  Lenzi,  Merler, 
Panetta, Robol, Stanchina, Tomasi, Urbani, Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 2 (Bridi, Piccoli)

Trento, addì 20.06.2023 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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